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Tisztviselők kongresszusa.
r -\vitra, aj-i'ilis 2^.

Az „Állami Tisztviselők Orszá- 
os Egyesületének “ elnöke május 
<• l!i-rt> országos kongresszusra 

[ ívta össze az állami tisztviselőket, 
kongresszus főcélja megsürgetni 
állami tisztviselők anyagi ügyei­

nek rendezését, nevezetesen megtenni 
szükséges lépéseket a drágasági és

-aládi pótlék rendszeresítésére,"nem 
különben a nyugdíjtörvény revízió­
jára.

Ezzel kapcsolatosan eg‘v bizarr 
u n merült fel a kongresszust elő­
készítő bizottságban. Egyenesen a 
kongresszusból egy küldöttséget akar­
nak meneszteni a királyhoz, a mely 
a legmagasabb helyen is előadja azo­
kat a bajokat, melyek a tisztviselőket 
/.idő szerint nyomják.

Szabad mindenkinek és első sor­
om az állami tisztviselőknek az ál­

mi élet legfőbb tekintélyéhez, a 
A hoz folyamodni, mégis a jelen 
ken a terv nyilvánvaló lehetetlen- 

in ért nem is gondolható, hogy a 
■resszus többsége ilyen céltalan 

mustráéit) által óhajtana nyomá­
ét adni igazainak és nem tételez- 

1 lel, hogy a király egv ilyen
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deputációt, a mely a kormány és a j 
törvényhozás elleni nyílt tüntetés jel- 1 
legével bírna, színe elé bocsátana.
*lZ az 111 Ivari szokásokkal szembe­
szökő ellentétben állana.

1 isztán társadalmi szervezetek, 
mint a minők a különféle egyletek 
es társulatok, egyházak, hitfeiekeze- 
tek, városok és községek, vállalatok 
vs bizottságok felkereshetik a trónt 
a kormány engedélye nélkül is. bár 

nálunk uralkodó szokás szerint 
meg' ezeknek az audienciáját is a kor- 
m.m\ szokta előkészíteni. De hogy 
hivatalos testületek a kormány meg­
kerülésével nyissanak maguknak utat 
a trónhoz, ez gondolatnak merész, 
tervnek kivihetetlen. Azért azt hisz- 
sziik. az egész csak egy keserű kifa- 
kadas, az elégedetlenségnek olyan 
röpke szava, a melyet még jól meg­
fognak fontolni, mielőtt tettre válta­
nák be.

Az állami tisztviselőkkel egy na­
pon a megyei és városi tisztviselők 
is kongresszust szándékoznak tartani 
és az ő céljuk is megsürgetni a drága­
sági és a családi pótlékot, úgyszintén 
a nyugdíjtörvénynek a megyei és 
városi tisztviselőkre való kbeijesz­
tését.

„A NYITRAMEGYEI SZEMLE" TÁRCÁJA.
Úszó jéghegyek.

11 un keletkeznek es hol láthatók a legszebb úszó 
gliegyek V Minő veszedelembe kerítik a hajókat 

E-gy angol gőzös sorsa, hatszázhetven ember halála. 
A jéghegyek alakja. Jéghegyekből alkotott szigetek.

A I itanic hitjó katasztrófája újra ráte- 
1 ''be a figyelmet az óceán egyik gyönyörű 
látványosságára, a jéghegyekre, melyek azon- 

• ben, mint ez a legújabb szerencsétlenség is 
mutatja, mérhetetlen veszélyt is hoznak a 
hajókra.

Az óceánt átszelő nagy gőzösök utasai­
nak gyakran van részük abban a gyönyörű ség- 
*"'n> h"uy úszó jéghegyeket lássanak. Valóban 
nag\ gyönyörűség ez. mert szebb látványt el 
sem lehet képzelni mint ezeket a hatalmas 
jég lom hőket, a melyek mindenféle szint ját­
szanak. amikor rájuk veti a sugarait a felkelő 
nap. Ilyenkor azt hiszi a szemlélő, hogy a 
tündérmeséknek valami pompás várkastélyát 
látja, melynek falai dúsan meg vannak rakva 
mindenlele szinti, ragyogó drágakövekkel. 
Órákig lehet gyönyörködni az ilyen úszó jég­
hegyek ben.

Nincs ebben az országban ko­
moly megfontolással hivő ember, a ki 
be nem látná, hogy a tisztviselők, 
anyagi ügyeinek rendezése kiváló 
állami erdek es a tisztviselők megelé­
gedésétől nagy mérvben függ azok­
nak a munkakörüknek hűséges és 
pontos betöltése, melyek az állam­
polgárok szellemi és anyagi érdektű­
nek szabiit karolják át.

I le azt is meg kell engedni, hogy 
egy olyan országban, a melynek köz- 
gazdasági élete még ki nem alakult, 
sőt még nagyon messze van más 
országok közgazdasági állapotaitól, a 
tisztviselők anyagi ellátása és általá­
ban az állam összes szükségletei vsak 
bizonyos fokozatok szerint elégíthe­
tők ki. Tisztara lehetetlenség az, 
hogy nálunk a bírósági, közigazga­
tásig pénzügyi tisztviselőnek olyan 
fizetése legyen, mint a minő van a 
nemet, francia vagy angol tisztviselő­
nek. Hiszen eh ez szükséges lenne az, 
hogy az állam jövedelmei is olvan 
aranynak legyenek, mint a minőkkel 
Ny iigateuropának nagy államai ren­
delkeznek.

Nekünk tehát nem szabad ezekre 
a nagy közgazdasági tőkékkel hi ró 
államokra hivatkoznunk akkor, mi-

A déli es északi -ark közelében kelet­
keznek leginkább ezek a jéghegyek. A tenger 
fenekén keletkezett jégtömb felszáll a víz 
színére s ott ide-oda úszik. Eleinte nagyon 
gyönge és könnyen sxétmálna, ha napsugár 
érné, de két-három év múltán egyre jobban 
megkeményedik és megnő. Azután messze 
elúsztatja ezeket a hullámok mozgása s eljut­
nak Amerika partvidék arc is. A Kanadából 
es az Egyesült Államokból Európába igyekező 
gőzösök utasai ezért látna k gyakran jéghegyeket.

Vannak olyan jéghegyek is, a melyeket 
a folyók dobnak bele .• tengerbe vagv pedig 
a lecsúszó gleccserekből keletkeztek. Az előb­
biek rendesen kicsinyek, az utóbbiak azonban 
néha ötszáz méternyi 
méternyi magasságban 
látnokból.

Labrador partvidékein láthatók a legszebb | 
úszó jéghegyek. Az -'-szaki sarkból kerülnek | 
ezek oda, rendesen tavasz táján s hónapokig j 
úsznak ide-oda. míg végre a nap sugaraiban 
olvadozni kezdenek és sok idő múlva teljesen | 
eltűnnek. A nap csak nehezen tud megbirkózni | 
ezekkel a tömör jégtömbökkel, a melyeket j 
több esztendő tele erősített meg és tett rend­
kívül kéménnyé. Az első pillanatra pedig azt -

szélesek és kétszáz 
merednek ki a btil-

hihetnők, hogy nagyon gyengék s azonnal 
szétmálnának, hogyha hozzá iitődnék a hajó. 
A nap sugaraiban ugyanis majdnem átlátszó­
nak mutatkozik a jéghegy s e miatt hisszük 
gyöngének és könnyen szét máiénak. Pedig 
bizony erős és boszu munkát adna a szét rob­
bantása.

A hajókat nagy veszedelembe keríthetik 
a jéghegyek s nem egyszer megtörtént már, 
buoy egyik-másik hamarosan elsúlyesztett 
valamelyik nagy gőzöst, a melyikbe véletlenül 
beleütközött. A szép látvány tehát veszedelmet 
is rejt magában. A hajók tisztjei, különösen 
éjjel nagy figyelemmel őrködnek a hajóhídon, 
lingv megakadályozhassak az ilyen jéghegygyei 
való összeütközést, mely még a más hajóval 
való összeütközésnél is veszedelmesebb. Ibi 
két hajó összeütközik, legalább az egyik ke­
vésbé sérül meg s megmentheti a másiknak 
az utasait. De ha jégheggyel ütközik össze 
a hajó akkor a veszedelem nagysága kiszá­
míthatatlan. A jéghegyet könnyű dióhéj gva- 
nánt dobálják ide-oda a hullámok, s ha 
rettenetes súlyával megüti a hajót, akkor ez 
nyomban széttörik és menthetetlenül elvész 
az utasaival együtt. Ez a sor ért néhány évvel 
ezelőtt egv nagy angol gőzöst is. Éjjel a hajó
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(lön az állam hivatalnokainak ellátása 
szóba kerül, hanem számot kell vet­
nünk a saját alt vaui erőnkkel és 
eltez képest kell az Üliv rendezéséhez 
hoz z.'t fognunk.

A helyes vezéreh e tekintet­
ik n csak az lehet. ltogx a mily 
mértékben tej léid í k az ország köz- 
gazdasági élete, abban az arányban 
kell a tisztviselők járandóságait is 
emelni. Tartson lépést a tisztviselők 
ja\adalmazása az állam jövedelmei­
nek tokozásával, lázi az elvet a kor­
mányok t‘L!'\ idő óta követik is. úgy 
hogv körülbelül Jii é\ itta a tiszt- 
\ is«.lói fizetések legalább is oly an 
százalékkal emelkedtek, mint a minő 
emelkedést mutatnak tel az állam 
jü\ edelmei. Tovább menni ezen a téren 
e percben nem lehet, mert tél kellene 
billennie az államháztartás egyensú­
lyának, ha a személyi kiadások a köz- 
jö\(-delinek mértékét meghaladnák.

Ezzel azonban nem azt akarjuk 
mondani, hogy a tisztviselők időtlen­
időkig várjanak, a inig anyagi ellá­
tásuk más országok hivatalnokaival 
egyenlő arányban biztosittatik. Az 
államnak be kell látnia azt. hogy 
hivatalnokainak jogos igényei nap­
nap után növekednek s azért egész 
erejét tél kell használnia a közgazda- 
sági tőkék gyarapítására. Egy olyan 
államnak, a melyet az európai viszo­
nyok a modern gazdasági haladás 
áramába belesodortak, számtalan sok 
módja x an a folyton tartó és fokoza­
tosan emelkedő gazdagodásra. Pedig 
Magyarország egy ilyen állam, a 
Kelet és Ny ugat gazdasági életének 
egész vérkeringése hullámzik télette, 
a viszonyok nem vsak kinálgatnak 
minket a gazdasági verseny nyel, ha­
nem mintegy rá k é ny szeri lene k arra.

Vsak rossz közgazdasági politi­
kának lehet tulajdonítani, ha köz­

•)

gazdaságunk nem emelkedik azon 
arányok szerint, melyeket az allami 
élet igényeinek fejlődése feltüntet. 
Így például a jövedelmező állami 
üzemek rendszere nálunk még egy 
olyan fogalom, melylyel a kormá­
nyok nem tudnak megbarátkozni, 
mert politikai hatalommal biró ténye­
zők érdekköreit érinti. Számtalan uj 
állami üzemet lehetne létesíteni, a 
melyek most a tnagánspekuláeió ke­
zében vannak és akárhány létező 
üzemet lehetne jü\ edelmezőbbé tenni, 
a melyeket most ismét csak a ma­
gán érdekek vasgyűrűje valósággal 
agyonszorongat.

A tisztviselők jól teszik, ha foly­
ton mozognak javadalmazásuk érde­
kében, de m- követeljenek egyszerre 
mindent, hanem a jogos igényeikért 
folytatott szívós küzdelemmel kény­
szerítsék az államot közgazdasági 
erőinek fejlesztésére és a választá­
soknál azokat a pártokat támogassák, 
a melyek életre való gazdasági pro­
grammal lépnek a választóközön­
ség elé.

A négyszögletes kör keresése.
A mily mértani lehetetlenség a négyszögletes 
kör, épp oly politikai lehetetlenség a parla­
ment jelenlegi többségének és az ellenzéki 
pártoknak megegyezése akár a véderőreform, 
akár pedig a választójogi reform dolgában.

Az ellenzék egy része az ország jogainak 
birtokállományát a véderőreform által meg­
csonkítani semmi áron nem engedi; az ellen­
zék másik része pedig le nem teszi a fegyvert 
mindaddig, a inig messzemenő választójogi 
reformot nem kap. A parlamenti többség és 
annak vezetője, hívják Khuen-Hédervárynak, 
vagv Lakács Lászlónak, a véd erő reformon 
nem változtathat, széles alapra fektetett vá­
lasztói jogot nem adhat.

A cselekvés altima rációja itt az uj vá­
lasztás, a mely hogy nyugalmat hozzon a 
parlamenti viszonyukba, két teltételnek kidl 
megfelelnie. Először világos és szabatos pro­
gramiamat kell megindulnia: másodszor be-

vsületes módon, a nálunk elérhető tisztaságnak 
o- szabadságnak teljes biztosítása mellett kell 
végbe mennie.

Minden párt mondja meg, elfogadja-e 
a véderöreformot azokkal a terhekkel és jog- 
megszorító intézkedésekkel, a melyek benne 
foglaltatnak és ha nem fogadja el. mit kíván 
a javaslaton változtatni közjogi es teherköny- 
nvitósi szempontból ?

Minden párt Írja körül választójogi állás­
pontját. hadd tudjuk meg. mi e tekintetben 
a többség törekvése, mi az ellenzéki pártoké"? 
Általános frázisokból már eleget hallottunk, 
tudni akarjuk most már minő mérvű kiter­
jesztését ennek a jognak kívánják a küzdő 
pártok, minő vezérelvek szerint akarják ke­
resztülvinni a kerületek beosztását, minő in­
tézkedéseket tartanak szükségesnek a válasz­
tási joggyakorlat szabadságának biztosítására.

Minden párt annyira szeret hivatkozni 
Anglia példájára, valaháuvszor alkotmányjogi 
kérdésekről van szó, talán mégis okos dolog 
lenne, mielőtt Angliának parlamenti viszonyait 
mintául vinniük, követni az angol parla­
mentáris élet alapfeltételét alkotó azt a sza­
bályt. hogy a politikai helyzet felett uralkodó 
nagy kérdések szabatos körvonalozásban állít­
tassanak a választóközönség szeme elé.

Hasonló világosságot és szabatosságot 
követel a pártok kulturális, közgazdasági és 
szociális programmja is.

Ila ennek a kelléknek a pártok becsü­
letesen megfelelnek és ha ezzel még a vá­
lasztási tisztaságot is, mint szintén elenged­
hetetlen követelményt, összekötik, akkor lehet 
az uj választások által olyan parlamenti rendet 
teremteni, mely a zavartalan munkát s ennek 
keretei között a többség akaratának érvénye­
sülését feltétlenül biztosítja.

Ellenkező esetben a zavarok végtelen 
hosszúra nyúlnak és a rend helyreállítására 
irányuló minden törekvés nem lesz egyéb, 
mint a négyszögletes körnek meddő keresése.

A gazdatársadalmi tevékenység.
Sorémji Béla gróf földmivelésiigyi minisz­

ter nem egy Ízben jelentette már ki, hogy a 
magyar mezőgazdaság fejlesztéséhez nélkülöz- 
lietlen dolognak tartja a gnzdatársadalmi te­
vékenységet s éppen azért annak nagy jelen­
tőséget tulajdonit, kormányzati programjának 
ez okból egyik sarkalatos pontja a gazdatár­
sadalmi tevékenység fejlesztése.

őre észrevette Labrador közelében, hogy valami 
nagy fekete test úszik feléjük. Éppen a hajó 
irányával szemközt úszott a viharos hullá­
mokon. Az őr azonnal értés tette erről a hajó 
tisztjeit, akik azután \ íszjelet adtak. Azt hit­
ték. hogy egy másik hajó közeledik feléjük. 
A vészjelre azonban nem kapott választ s a 
nagj fekete test egyre közelebb ért. A vil­
lamos reflektor lényénél hamarosan rájöttek 
azután a hajóstisztek, hogy egy hatalmas jég 
hegy úszik feléjük. ,\ villamos lényben ezer 
szint játszott a majdnem kétszáz méternyi 
magasságú jégtömb s a hajó fedélzetére 
tódult utasok szinte megfeledkeztek a vesze­
delemről a gyönyörű látvány hatása alatt. 
Csak néhány percig tartott a gyönyörködésük, 
azután rettenetes sors várt rájuk. A jéghegyet 
nem lehetett hamarosan kikerülni s nagy erő­
vel ütődött hozzá a hajóhoz, melynek elülső 
részét teljesen összetörte. A hajón óriási zűr­
zavar és rémület támadt. A mentő csolnakokat 
már nem lehetett leereszteni és semmi remény 
nem volt a menekülésre. Az utasok kétségbe­
esetten rohantak a hajó hátul só részére, de 
már csuk a rettenetes halál várt rájuk. A 
hajó hirtelen sülyedni kezdett és tiz perc 
múlva elnyelte a tenger a rajta levőkkel együtt.

Hatszázhetven ember fűlt ekkor a tengerbe. ] 
Három matróz felkapaszkodott a jéghegy egyik 
kiálló csúcsára. A jéghegy azután elúszott 
velük. Négy nap múlva rájuk akadt egy 
amerikai hajó, de már csak egynek menthette 
meg az életét. A három matróz közül egy 
megfagyott, a másik pedig az éhségtől meg­
őrült és nemsokára elpusztult. A harmadik 
matrózt eszméletlen állapotban szállították fel 
a hajóra s a gondos ápolás megmentette az 
életét. Ilyen tragédiának okozója lehet az úszó j 
jéghegy. Az utasok, ha szerencsésen megme­
nekültek a veszedelemtől, elragadtatással szok­
tak beszélni a jéghegyekről, amelyeknek színe 
és formája valóban tiindéries képet nyújt és a 
mesék világát ébreszti fel az ember lelkében.

A jéghegyek gyakran a legszebb tormá- 
juak s messziről hajónak, palotának, török 
templomnak, kiírni pagodának látszanak s a 
nap ragyogó sugaraiban csodálatos sziliekben 
tündökölnek. Van olyan jéghegy is, a melyik 
messziről hatalmas várnak látszik. Még kapuja 
is van a közepén. Baloldali része magát a 

j várat ábrázolja, jobboldali része pedig a bástyát. 
Vj-Foundlandban, St. Johns közelében láttak 
egy ilyen érdekes jéghegyet s ugyan csak 

í megbámulták a gőzhajó utasai. Belle-Isle

közelében pedig egy hatalmas úszó doekra 
bukkantak, mely majdnem tévedésbe ejtette 
a hajó tapasztalt kapitányát.

A labradori Battle Harbov partjának kö­
zelében néhány év elölt egy olvadásban levő 
jéghegy került a tenger utasainak szeme elé. 
A hullámok a part közelében úsztatták ezt 
az olvadó jéghegyet, mely messziről olyannak 
látszott, mintha valami mesebeli sárkány lett 
volna, mely két első lábát feltartva hátán 

I ősznek a hullámokon. Még olvadásában is 
nagyszerű volt s csodájára jártak az emberek.

Az utazok megfigyelése szerint gyakran 
megtörténik az is. hogy több jéghegyből ala­
kul egy-egy óriási jéghegy. Az úszó jégtörn- 
böket egymásba akasztják a hullámok, azok 
azután egymáshoz fagynak és így úsznak 
tovább valóságos szigetet alkotva.

A jéghegyekkel való találkozás annál 
veszélyesebb minél nyugtalanabb a tenger. A 
háborgó hullámok a hatalmas jégtömeget egy 
pillanat alatt más irányba sodorják s igy meg­
történhetik, hogy a kitérő hajó egyenesen neki 
megy a pályasikjából kilendített jégkolosszus­
nak. De nyugodt tengeren is nagy a veszély, 
hiszen a Titanic katasztrófája szélcsendes idő­
ben történt — csillagos ég alatt.



A gazdatársadalmi tevékenységnek leg- 
tnhli szervei a vármeyyei yacdasáy> eyyesiiletek 
\ "link es azok most is. A gazdasági egyesü­
leteknek anyagi ereje azonban nem áll arány­
ban azokkal a feladatokkal, amelyek betölté­
sét az egyesületektől várják. Törzsvagyona 
alig egynéhány gazdasági egyesületnek van, 
az évi kiadásokat a legtöbb egyesület a na­
gyon is gyéren befolyó tagdíjakból fedezi, 
amelyek túlnyomó nagy részét a gazdasági 
egyesületeknél is az ősi magyar virtusból ki­
folyólag rendszerint mint hátrálékot könyvelik 
el. Lelkesedés, hozzáértés bőven akadna a 
gazdasági egyesületek falain belül, de rend­
szerint hiányzik a kivitelhez szükséges pénz.

A főldmivelésügyi miniszter most azáltal 
segített a gazdasági egyesületek helyzetén 
hogy az állami költségvetésben nagyobb ösz- 
szeget vett fel. amelyből 10 éven állandó rend­
szeres évi segélyben fogja részesíteni az összes 
gazdasági egyesületeket. Nem mindegyik gaz­
dasági egyesület kap egyforma segélyt. A mi­
niszter mindenekelőtt jelentőségükhöz mérten 
a gazdasági egyesületeket csoportokba osztotta’ 
Az első csoportbeliek évente 7,000 a második 
csoportbeliek 0,000 a harmadik csoportbeliek 
vl.OOtt és végül a negyedik csoportbeliek évi 
L\000 korona államsegélyt fognak kapni. Ma­
gától értetődik, hogy magasabb rangosztályban 
segélyezés szempontjából azokat az egyesüle­
teket sorozta a miniszter, a melyeknek a mű­
ködési területe mezőgazgasági szempontból je ­
lentősebb vidékekre esik.

Az államsegély ellenértéke fejében azon­
ban a miniszter kikötéseket tett a gazdasági 
egyesületekkel szemben. Némelyik gazdasági 
egyesület működését ugyanis az bénította leg­
inkább. hogy annak ügyeit nem gazdaságilag 
szakképzett titkár irányította, hanem csak 
olyan dilettáns tisztviselő, akinek a vármegyé­
nél még egyéb állása is volt és aki a gazda­
sági egyesületi titkárkodást csak holmi mellék­
foglalkozásnak tekintette. A miniszter most 
kimondotta, hogy az első, második és harma­
dik csoportba tartozó egyesületek, ha az állam­
segélyt igénybe veszik, kötelesek mezőgazda­
ságilag szakképzett titkárt alkalmazni, még 
pedig úgy, hogy az első. második csoporthoz 
tartozó egyesületek titkárai mellékfoglalkozást 
sem válalhatnak, hanem kötelesek minden 
idejüket a gazdasági egyesület ügyeinek vite­
lére szentelni. A harmadik rangosztályu gaz­
dasági egyesület titkárainál meg van engedve 
a mellékfoglalkozás, a negyediknél természe­
tesen szinte, itt a miniszter elengedte azt is, 
hogy az egyesületi titkár gazdasági szakkép­
zettséggel bírjon, de alig hisszük, hogy akad­
jon egyesület, amelyik ezt a kedvezményt 
igénybe venné, mert hiszen az államsegély 
módot nyújt arra, hogy minden egyesület 
szakképzett titkárt alkalmazhasson, annyival 
is inkább, mert a gazdasági akadémiák elég 
bőven termelik az okleveles gazdászokat. Az 
első csoportbeli gazdasági egyesületeknél kö­
telező azonkívül a titkáron kiviil még egv 
másik gazdasági szakképzettséggel bitó egyén 
alkalmazása.

Hogy ennek az üdvös rendelkezésnek 
mily következményei lesznek, azt mindenki 
előre láthatja. A gazdasági egyesületek moz­
galmai ezáltal szakszerű irányítást nyernek és 
meg fog szűnni a dilettáns ide-oda kapkodás, 
a gazdasági egyesületek munkájába minden 
oldalon bevonul a tervszerűség.

Serényi miniszter ezenkívül az áUamsu- J 
gély ellenértéke fejében kikötötte magának, 
hogy a vármegyei gazdasági egyesületek pénz­
es ügykezelését, valamint működését is foko­
zottabb mértekben ellenőrizhesse. Szem előtt 
tartotta azonban a gazdasági egyesületek auto­
nómiáját s éppen ezért az ellenőrzési jogot 
iáruházta a Gazdasáyi Fyycsiiletck Orszáyos

------ ■ e-i KUHLfc,
Szliretséyére, mely ezáltal mint az ország szi­
vében munkálkodó gazdatársadalmi szervezet 
jelentékenyebb befolyásra tesz szert, a vidék 
gazdatársadalmi életének irányítására is. Kz a 
rendszeresített államsegély azonban teljesen 
független a gazdasági egyesületek múltban is 
szokásos támogatásától. Serényi miniszter el­
határozása tehát merőben uj dolog és előre­
láthatólag nagy kihatású lesz a gazdatársadalmi 
tevékenység fejlődésére.

A nőegylet kabaréja.
Szorongásig megtelt nézőtér előtt folyt 

le e hó 20-án a A yitrai Keresztény Nöegyletnek 
a nyitramegyei nemzeti színházban rendezett 
kabaré előadása. Már napokkal az előadást 
megelőzőleg minden jegy elkelt, jóllehet a 
színházi zenekar helye is a nézőtér céljaira 
lett átalakítva, sőt a sorok melletti pótszékek 
beállításával is igyekezett a rendezőség az 
ülőhelyek számát szaporítani. Az évek óta nem 
tapasztalt nagy érdeklődést mi sem bizonyítja 
jobban, mint hogy az utolsó főpróbán a nagy 
számban megjelent közönség ssintén belépti 
dij mellett vett részt.

Mielőtt magának az előadásnak ismerte­
tésére rátérnénk, elsősorban is Dr. Gyürky 
Geyzáné úrnőről, az egyesület nemes lelkű 
társelnök nőjéről kell meleg hangon megemlé­
keznünk, mert az ő fáradhatatlan kitartása, 
végtelen türelme és tapintatos vezetése hozta 
létre elsősorban az elért fényes nagy sikert.

Auber: Porticii némájával kezdődött az 
impozáns és változatos műsor, melyet a Xyit- 
ra< Egyházi Zeneeyylet fegyelmezett összjáték- 
kal nagy hatást keltve adott elő. Utána egy- 
felvonásos bohózat következett: Eyy eséssé tea. 
A darab összes szereplőinek teljes elismeréssel 
adózunk, dr. Hável Józsefné úrnő egy hivatásos 
színésznő rout injával mozgott a színpadon. 
Kitűnő játékában méltó partnerei voltak dr. 
Györhiró Gábor, Cyürky Ferenc és dr. Bossányi. 
Kálmán, Villedeuill báró, Izidor Camouflet 
hivatalnok, illetve József inas személyesítő]'.

Ezután Tenezer Gyuláné úrnő zongora- 
játékában gyönyörködtünk, ki Bethoveen 0“ 
moll sonátáját adta elő. Tenezer Gyuláné zon­
gorajátéka több nyilvános szerepléséből sokkal 
ismertebb közönségünk előtt, semhogy az ehe­
lyütt külön dicsérő méltatást igényelne, termé­
szetesen zúgó tapsvihar fejezte ki ez alkalommal 
is az általános tetszést, melynek elhangzása 
után egy alig lő éves bájos gyermekleány: 
Kálmán Marrsa hegedűművésznő lépett a lám­
pák elé. A műsor ugyan Kálmán Marosa úr­
hölgyet kifejezett kívánságára csupán mint 
„Hubai tanár tanítványát“ mutatta be, a kis­
asszony indokolatlan szerénysége azonban nem 
akadályozhat meg bennünket abban, hogy róla 
mint igazi művésznőről a legnagyobb elragad­
tatás hangján ne Írjunk. Haendel: Larghetto- 
ját, Tschaikovszky Serenade melanchoiique-ját. 
Sarasaié: Spanyol táncát egyforma gyönyörrel 
és mindvégig feszült figyelemmel hallgatta a 
közönség. Minden darab után frenetikus és 
szűnni nem akaró tapsvihar tangzott fel, me­
lyet aztán ráadásul egy kedves zen éj ű apró­
sággal viszonzott az ifu művésznő. Talán senki 
ambícióját meg nem sértjük, ha nyíltan ki­
mondjuk, hogy Kálmán Marosa úrhölgy mű­
vészi hegediijátéka volt az est fénypontja.

Elismeréssel kell adóznunk Strtka Bogo­
mil kifogástalan zongorakiséretének is, mely 
alkahnazkodó technikai készségével maga is 
egy művészi produktum volt.

A műsor következő száma ismét színda­
rab volt. a Sári néni cjmii egyfélvonásos víg­
játék. Enni való, kedves ifjú leánysereg mu­
latja be szatirikus rajzban a fővárosi egyol­
dalú nőnevelést. A Bodzai-lányok: ('senmiezkn

I'.nimi. Lakit* Nóra, Horváthy Annus, Tnkáts 
Piri, Miklóssy Buci. . I ujeszky Etta festenek, 
nevelnek, zongoráznak, énekelnek, regényt Ír­
nak. színjátszónak, de a házi teendőkben tel­
jesen járatlanok, még csak harisnvát kötni 
sem tudnak.

Gynrky Ferencné úrnő Bodzainé: a mama 
szerepében műkedvelőknél alig tapasztalt ügyes- 
seggel törekszik arra, hogy a gazdag Sári néni 
valamelyik leányát menyéül kiszemelje. Sári 
nénit Csemniezky Maca urhölgy játszotta élethű 
természetességgel. Kitűnőek voltak Aujeszky 
Annus úrhölgy is, Kati szakácsnő szerepében, 
valamint dr. Györhiró Gábor mint Bodzái és 
dr. Bussányi Kálmán, mint annak igen sájdig 
jogász fia.

A függöny legördülése, illetve az összes 
szereplők által megérdemelt zugó tapsvihar 
után énekszám következett. Bird Bianka ur- 
hölg\ Braga. Angyalok dala cimti szerzemé­
nyét adta elő dr. Halasi Lipót jeles fordításá­
ban. A közönség zajos és kitartó tapssal ju­
talmazta úgy a kitűnő éneket, mint dr. Bóth 
Kornél zongora és Filberyer Vilmos hegedű 
kíséretét.

A műsort egy hosszú életképsorozat zárta 
be. Városunk és a vidék bájos hölgyei pazar 
szép jelmezekben mutatták be egves korsza­
kok ruhaművészetét.

Hr. Betrikovits A ládámé úrnő Pharnesei 
Hóra istennő, Farkas Ferencné úrnő Salome 
Merkader Zsuzsi úrhölgy Theodora császárnő’ 
dr. Betrikovits Kálmánná úrnő Brandenburgi 
Katalin, l.anyhammer Vincéné úrnő Lujza po­
rosz királyné es Recamier asszony, dr. Hável 
Józsefné úrnő Biedermayer, végül Tenezer Gyu­
láné úrnő modern kori jelmezben mutatták be 
elbájoló képekben az egyes korok tipikus vi­
seletét és tipikus női szépségeit. Ez utóbbiak 
modern típusoknak is ragyogón illettek be

Külön elismerést érdemelnek Tenezer 
Gyula, ki mint Conferencier szórakoztatta szel­
lemes csevegésével a közönséget, továbbá Clair 
X l,mos' mint llz előadásra került két színdarab 
és Höllneyel József, mint az élőképsorozat fá­
radhatatlan rendezői. Kitartó és szakavatott 
munkásságukért oroszlánrész illeti meg őket 
az est sikeréből. A súgói tisztet természetesen 
ez alkalommal is Bads Ferenc végezte a nála 
nuir megszokott ügyességgel.

Megemlítjük még, hogy a fényes erkölcsi 
sikeren felül jelentékeny anyagi sikert is ho­
zott a műkedvelői előadás a Nőegylet céljaira 
amennyiben 783 kor. 97 fillért tesz ki az ösz- 
szes kiadások levonása után a tiszta jövede­
lem. — Felül fizettek: Szálé Lajos 20 korona, 
Zerdahelyi Béláné 8 koronát.

Az összes szereplőknek és a fáradhatatlan 
rendezőknek odaadó tevékenységükért ezúton 
fejezi ki hálás köszönetét az egyesület el­
nöksége.

kötele-

Ujdonságok.
Hátrálékos előfizetőinket tisz. telettel kérjük hátrálékaik bekÜ5U 

desere, hogy a kiadóhivatal 
irányban eleget tehess 
zettségeinek.

Püspöki konferencia. A magvar 
püspöki karnak április hó 2Ü. és 20.-án r„_ 

,Ko,l(’s. '''boros hercegprímás elnöklete 
I , '»irtott konferenciáján szóba került a 
katholikus autonómia ügye, foglalkozott to­
vábbá a püspöki kara katholikus tanítókép­
zők u.| tantervé- és vizsgarendjével, inelvek 
az allaini tanítóképző-intézetek teljes sze minél- 
tartásává készültek s a katholikus tanítókép­
zést az államéval egységessé teszik. A katho- 
l. us bimtok fizetésrendezése, a felállítandó 
|i| görög-katholikus püspökség, valamint eg\ 
i'omaba" létesítendő egyházmövelődési intézet 
felállítása es egyéb aktuális kérdések is sze- 
repültök a konferencia tárgysorozatában.



HYITRAMEGYEI SZEMLE.

Változások a tavaszi bérmálá­
sokban. «Ír"1 /»’■! ' X ilni"-. püspök úr 
ápn'is !•' :i: i budapesti ir. I*aj.<r- 1V-N* s/atta

• :nőni át. \ műtőt sike-
rüh. a laMiailnza.- hosszabb időt vesz 
-■ .' i I. a j'ii-]'"k ni "i'vnsi tanai-siit a 

ta. I'. ina aa'aak el-,, kilőne állomását ké- 
meghatározandó időre halasztotta ős a 

>" s 14 n rn*ncső|itii|gyi,s.?n meg- 
! 1 ' Mittán. 1 * »-áll Fels, .szálaimul,

I> tau. I' áii Dezsőren. 19-én Hátiban.
21-én N ag> heivénj ben,

I i x I" . 22 an Kmurányim». 24 on 
\x •: a. - 25-én Nagy bél icon fug
hónnál ni.

Kinevezés. \ .oroskodolomüg.x i mi- 
■ /< I _'x i íizetósnóIkuIi 11. oszt.

sog. (felügyelőt fizetéses II. oszt. kir.
_ • g>elévé nevezte ki.

A e iv-k ielmi miniszter Briefer Adolf 
ki leni I. >1 I 1 feiieseni államépitészeti hi­

vatalim;' nevezte ki mérnök kő.
Áthelyezés. A vallás ős közök tá­

ti» agyi miniszter Truzsinszki/ Istvánt, a tí\ .ír | 
vármegyei k i r. tanfelügyelflséghez berendelt 
állami elemi iskolai tanítót a szemezői tan fel ii- 
gyelősőgi kirendeltséghez jelen minőségében, 
Rác: Anna tótmegyeri és özv. Xémethyné Szluha 
Kornélia ócskái állami óvónőket jelen minősé­
gűkben köley niösen áthelyezte.

Burai,,rits István max. főellenőr, jelenleg 
érsekujvári állomásfőnök Nagykőrösre helyez­
tetett át.

Legfelsőbb megelégedés. A ki-
in I x elrendelte, 11og\ 1 nleutiui János nvitrai
14. lionvődgyalogezredbeli századosnak nyu­
galomba vonulása alkalmából kiváló szolgálatai 
elismeréséül legfelsőbb megelégedése tudtul 
adassák.

Katonai kinevezés. Z.idler Alfréd 
treiicsőni 71. gyalogezredben \. alezredes a 
zágrábi X111. hadtest vezérkari főnökévé ne­
veztetett ki.

Véglegesítés. Diniének János váguj- 
helyi járási számvevőt ezen minőségében vég­
legesítették.

Hymen. I ír. tí //i/rnidu Dezső m. kir- 
honvéd ezrcdorvos április hó 20-án az érsek- 
u,ivari plébánia templomban oltárhoz vezette 
Hahn Kózsikát, néhai Hátin X'iktor gazdatiszt 
leányát A násznagyi lisztet Székeli/ Ferenc 
igazságügyminiszter V*s I'finn Ferenc- a KsocL 
vasút felügyelője töltötték be.

I ,n/ Ferenc szolgálaton kívüli m. kir. 
hoiiyédföhadnagy örök hűséget esküdött Flie- 
:/il Natalia kisasszonynak Trenesőnteplieen.

hj. A hun i időn Léva város főjegx'zőjc 
április lm 20-án k.dt egybe1 a pozsonyi dóm­
ban Halot/h Zsuzsika úrhölggyel. Násznagyok 
xoltak dr. Jhittkfi Győző aranyosmaróti köz­
jegyző, dr. Vsernyámzky Aladár kir. főügyész- 
helyettes és .ln:.<efesek < iéza pénzintézeti fő­
tisztviselő.

Egy festőművész kitüntetése.
I'őstyetilről Írják lapunknak: Buzna Sándor 
pusztavogyerádi plébános, festőművész az Or- 

’ ' Képz műn szeli Társulatnak Buda­
pesten a városligeti Műcsarnokban megnyitandó 
1a'aszi láriatán képviselve lesz. „Önarcképem" 
.■imíi niííxot ugyanis a juri elfogadta. Ezzel 
az eddig csendes magányában működő festő­
művész plébános neve az országos művész- 
lajstrom ha kerül, a mi nem csak magának 

■ ■ -•> Hoznak is díszére válik. Külön-
" a '! ev előtt I’ősivénben rendezett kial- 
a- - bizonyságot tett Húzna Sándor kiváló 

1 l.mtuniárol. a mikor nem csak a mag var, 
h’inc • net és francia fürdő vendégek el is- 

nyilatkoztak művészetéről. Sőt a kiálíi- 
• képek nagy része el is kelt. Több képe 

he került. Adja Isten, hogy még sokáig
-V; ■ ....... művészetét hazánk és egyházme-

' 1 i k liiiszkt'st'tfén*!
Huszonötéves papi jubileum. K„-

nVll: ''i Ferenc surány kai plébános l hó
1 ' ' '' ........pehe áldozópappá való lélsziaitel-
tei.oo: ok 25 éves jubileumát A jubiláns, hogy 
kiteljen minden ünnepeltetés elől. üt napra 
elutazott Mariaeellbe. De hi vei sehogy sem 
tudtak belenyugodni abba, lmgy ragaszkodásuk

I és soha el nem múló hálájuknak szeretett lel- 
keszök iránt kifejezést ne adjanak. Vasárnap, 
április 21 -én a délelőtti istenitisztelet után 
bevezették lelkészüket az iskola tantermébe, 
mely pazarul és Ízléssel volt feldíszítve. Itt az 
állami iskola tanítója remek beszéddel üdvö­
zölte a jubilánst, a kii I, a hívek igen értékes 
kelyhet és arany foglalatú ámpolnákat adtak 
.it ajándékul. A könny. :g meghatott plébános 
az irántit megnyilvánult gyengéd szerétéiért 
hálás szavakkal mond. " köszönetét. A vidék­
ről dr. -1,111,1,1 József, l’,rhihi Imre, Saséi,-,/ 
llela. Ih/r -- József, I ,,/n Boldizsár és még 
többen vettek részt a Iv.zbecsiilésiiek örvendő 
plébános ünneplésében.

Eucharisztikus kongresszus. A
XX ienben. szeptember hóban tartandó nemzet- 

I közi eucharisztikus kongresszus magyar részé- 
I női előkészítése céljából Frigyes főherceg 

liecsi palotájában április hó 20-án Izabella fő­
hercegnő elnoklesóvel ülés volt, melyen részt 
xettek: I'álIly Miklósáé hercegné, Pallavieini 
Edene órgrotné, gióf XX'impHén-Széebényi Ka­
ndin. I’álffy Miklós herceg, Mailáth József 
-•'öl. Fischer-C olbrie Ágost, Andor (ryörgx" és 
Zseniben István dr. Az értekezlet elhatározta, 
hogy a nagybizottság megalakulása május 
If'-áii Budapesten a középponti Katholikus 
Körben lesz: továbbá, hogy a kongresszus 
összes adminisztratív teendőit az Országos 
Katholikus Szövetség fogja végezni, amely 
minden jelentkezés- és érdeklődésre már most 
is szolgál felvilágosítással, s végül a részletek 
megbeszélése után az értekezlet összes tagjai 
a tőhercegi család dejetmer-jére voltak hiva­
talosak.

Halálozás. Pet,'tnji Sándor nvug. es. 
es kir. vezérőrnagy, a III. oszt. vaskoronarend 
tulajdonosa, aki evekkel ezelőtt Nyitrán is 
lakott, mint az itteni honvédezred parancsnoka,
I ozsonyban 72 éves korában meghalt.

A nyitrai irgalmas nővérek temp­
lomának belső megújítása 14.040 koronába 
került. Ezen összeg fedezésére közadakozásból 
befolyt 10,5(17 kor., sorsjátékból 3690 korona.
A hiányzó összeg a templom pénztárából és 
a I'alugyay-omlékfüzetek tiszta jövedelméből 
(24M kor.) fedeztetett. A templom belső díszé­
nek a megújítása ilyenformán csaknem kizá­
rólag a közönség nagylelkűségének az eredmé­
nye. mely mint fényes emlékmű sokáig fogja 
hirdetni az Isten házát szerető szivek buzgal­
mát. A külső javítási munkálatok megha­
ladták a 20.000 koronát és a l'alugxai-alap 
terhére estek.

uradalmi számvevő Nyitni, Leszner Henrii 
szállító Nyitni. Lichtenstein Ernő könvvvezei 
X'crbo. Eisenberg Lajos fakereskedő Vágsélx 
Ive, < 'servetik i Mihály vendéglős Holies" Ku 
cseni Ferenc földmives Nagyczétóny, Muszlin 
Henrik nagybérlő Décskelecsény, dr. Siniku 
Milos ügyvéd galgócz, Fekete György tVilcl- 
birtokos Xlagyarsók, Turczer Rezső‘mosóintézel 
tulajdonos Nyitni. XX'eisz Náthán divatárus 
N.vitra. Engel Rezső László földbirtokos Ma- 
gyaisók. I'ausz Nándor serfőző X’águjhelv 
Kőmiives 1st vált nyug. adóhivatali ellenőr 
Pőstyén, Polányi Lajos gazdász Érsekújvár, 
löth Gyula földbirtokos Negyed, Jókay Géza 
földbirtokos Csabb, Tuninyi János tnaloinbérífi 
Nyitniiviinka, 1‘etrás Bál ruhatisztitó Nyitni 
Sztancsek József nyug. tanító Brivigve.

Heh/ettes esküdtek (valamennyien Nvitrá- 
i'öll: Kaleta Máté f'őgymn. tanár, Biroska 
István cipész, Goda Gyula asztalosmester. Pá- 
rovszky Ferenc pék. Hoff Izidor lisztkereskedő, 
Jánoska János jiénzintézeti tisztviselő, Linken- 
herg József vaskereskedő, id. Kirchner Antal 
háztulajdonos, Rácz István árvaszéki ülnök. 
Sztnínszky Gyula pénzintézeti tisztviselő.

Érettségi vizsgálatok. A szakolcai 
kir. kuth. főgimnáziumban a jelen tanévben 
lesznek az első érettségi vizsgálatok, melyek­
nek Írásbeli részére május hó 20. 21. és 22. 
napja van kitűzve, inig 6—il-e között lesznek 
a X 111. osztály osztály vizsgálatai.

Országos zarándoklat Rómába.
Május lm 3-án indul az Országos Katholikus 
Szövetség által rendezett zarándoklat. A részt­
vevőket a pápa külön kihallgatáson fogja f'o- 
giidni, amikor a magyar katholikusok nevében 
/.ich}/ ('.villa gróf pécsi megyés püspök tolmá­
csolja azok hódolatát. A Rómában tartózkodás 
ideje alatt a Szent Péter templomban nagv- 
imse es magyar szent beszéd lesz. A jelentke­
zések számából következtetve impozáns lesz a 
zarándoklat fölvonulása, amelyben a magyar 
társadalom vezetői és középosztályának tagjai 
igen nagy számban vesznek részt.

A zarándoklat iránt úgy egyházi, mint 
\ nagi részről az egész országban igen élénk 
érdeklődés mutatkozik. A püspökök pásztor- 
levelben hívták fel a híveket csatlakozásra 
s a káptalanok elhatározták, hogy képvisel­
tetik magukat. A különböző vidékekről érkező 
jelentkezések alapján máris biztosítottnak lát- 
szik e mozgalom teljes sikere. A jelentkezés 
ziíioiilejéi az ()rszágos Katholikus Szövetség 
(Budapest, IX". Ferenciek-tere 7. III. lépcső I. 
emelet 8.) április hó 28-ra állapította meg.
... Kovách Laura előadó művésznő áp­

rilis L<-ike helyett május 4-én kezdi, a város- 
iiaza dísztermében előadásait.

, A Nyitrai Kereskedelmi és Hi- 
telintézet iyaziiiitösiiga Polldk Izidor vezór- 
igazgató ur megbetegedése folytán az intézet 
vezetésével ideiglenesen Misner Zsigmond h 
vezérigazgató urat bízta meg. Misner Xsig- 
mond h. vezérigazgató úr immár 27 éve Ml 
az intézet szolgálatában és egy évtized óta 
helyettesíti a vezérigazgatót az utóbbinak aka- 
ualvoztutása esetén.

A* állandó választmány ülése.
Nyílra vármegye törvényhatósági bizottságá- 
nak állandó választmánya f. hó 30 án d. e. 
1U «mikor a vármegyeház I. emeleti termében 
ülést tart, melynek tárgysorozatára ki van tűzve 
a háztartási alap 1911. évi zárszámadása és 
más közgyűlési ügyeknek az elökcszitése.

Esküdt bíróság. A nyitrai kir. t,„- 
yenvszék eskudtjeinek szolgálati lajstroma az 
l'HJ. p\ II. uh‘sszakára :

/,‘elides esküdtek: lilavicska János föld- ^ 
v'i'T K.rs.,;.ki,jVi,í- Kubi,'sk" József kisbirtokos 
l-'i r '• t'unamcza János földmives 
; í ' V '"’van földbirtokos
encJ \í K"vVl"r földbirtokos Ke­

nne-. Xliszncr Xs,ymil|1(| bankkönyvelő Nvitra 
I ' 11 i" ' " Z:l l"ldbirtnkus J.tmisujl'alii ' lVo-níwbímrre földraire9 Érsekújvár,Jbáró Med- 
jV G "Miit birtukos Vágluka,Löwinger
XII,a sz. -Zgy.iros X agujhely, Bencz László

Adakozás. A fájdalmas Szűz Anya 
(l lein) szobrára újabban a következő adomá­
nyok folytak be: X. N. 5 kor., X. N. 2 kor., 
Konyát Lukácsné 2 kor., Baesa János 5 kor ’ 
Blasko Mária 2 kor., özv. Szaitl Arnoldné 3 
kor., ivrdy Xaléna 3 kor., Döller József 5 k„
‘ zab" László -I kor., Ibiben Mária 2 kor 8i- 
mánszky Anna 1 kor., N. N. bold, neje emlé­
kére o kor., Kónya Anna 1 kor., özv. Márkus 
;’ozse ae, 1 k»»r; Csapos Mihály 5 kor., Szikora 
GiziJI) kur., X laezuska Gizi 1 korona. Össze­
sen -ih korona. Xlult heti kimutatás 155.20 k 
X egosszeg 213 korona 20 fill.

A dohányárak emelése. Az OXIGL.
<c'hánytermesztési bizottsága által összehívott 
dohanyterrnesztcsi országos értekezlet határo­
zatai. amely az országrészi értekezleteken a 
dohánytermesztés bajainak orvoslására vonat­
kozólag kifejezésre jutott kívánalmakat tartal­
mazza. Ilessel/,ff 1/ Aurél gróf vezetésével folyó 
hónap 2J-én (hétfőn) délelőtt 12 órakor kill- 
doll segi leg foo-ják memorandum alakjában a 
peiiztiirvmiuiszteruek átnyújtani. A kiiídöttsóg- 
Uen n komarom-, fehér-, tolna- és nyitrame- 
eyci. a kecskeméti-, a torontál-, jásznagvkun- 
.'zolnok-, pest-, borsod-, abnuj-torna-, gömör- 
"cycs-. zempléni-, Szabolcs- és beregrnegxei 
a debreceni-, a biliar-, szatmár-, arad-, békés-.’ 
csiiiigrad-, vsa nád- és temcsvármegyei doliánv 
termesztők nagy számban fognak ' részt venni.

"Fűzeset. Április hó 26-án délután fél 
ó óra t aj ban eddig ismeretlen okból kigyulladt 

1 Nándor nyitrai gépgyiirns egvik IViskam- 
raja es porrá égett. A tűz tovaterjedését a 
lielyszmore idejekorán érkező tűzoltóság meg- 
akadiilvozta.



Bérmálás. I >r. h"hl Medard püspök 
jun l en >ziikolcára érkezik s megkezdi bér- 
makörútját a kerületben. Szukolcán junitis hó 
--an. Holicson pedig :{ an Esz a bérmálás.

A Tanítók Házára újabban a követ- 
k,-zo adományok folytak be. Alapitó tagnak 
,4IIU koronával) beleptek: gróf Hatthyánv Vil- 
nios püspök, dr. Bartussik Antal egvházrne- 
tryei liitanféltigyelö. Huszár István kereske­
delmi tanácsos, báró Haupt-Stummer Linót 
1 ostyen község. Galgóc község. Ács |g„ác 
vn-sa|.i nyug. tanító, Krsekujvári Takarék pénz- 
ar. Krsekujvári Népbank. 1 »ártoló tagok (ót) 

koronává!) lettek: Gyurcsánszkx Demeter pré­
post kanonok. Nyitrai Székeskáptalan Nagv- 
bossanyi bőrgyár, báró Förster Ovula. Tmna- 
srh"k Heia Kurzweil Gáspár. Krsekujvári ka­
szinó. hí dig összesen d(),(K H) korona .rViilt 
össze, mely az intézel törzsvagyonához esatol- 
tatik. Az internálás helyére nézve a választ­
mány május hóban fog határozni és itt újból 
annak a reményünknek adunk kifejezést hogv 
az úgy szervezői számba veszik azokat a nag'v 
előnyöket, melyeket az internátiisnak a vár­
megye összes városai között egyedül csak a 
vármegyei székhely biztosíthat.' Hogy vám­
sunknak kulturális fejlettsegét ne is említsünk 
már csak az az egy körülmény is, hogy a ta­
nítói testület tagjai ugyanakkor, midőn gyer­
mekeik érdekében az internátust felkeresik 
egyúttal a tanügyi igazgatás központi vezető­
ségével is érintkezhetnek, különféle természetű 
hivatalos ügyeikben eljárhatnak, számos anya­
gilag is értékelhető előnnyel ér fel.

A F. M. K. E. újabb alapítványai.
Alig egy hete. hogy hírt adtunk arról a mi-ry 
alapitvanyrol, amely néhai Repesik- János nyug. 
kir. tanfelügyelő végrendelete folytán, 17IÍIHK) 
koronával gyarapította az egyesület vagyonát 
í-"xil','s ,a|ab,b alapítványokról számol'be a 
f. M. k. h. elnöksége. Ezek az alapítványok 
ugvan nem ilyen nagy összegűek, mégis ‘ bi- 
zonyságai annak, hogy az országban milyen 
általános az érdeklődés a Felvidéki Magyar 
Kozmuvelodesi Egyesület hazafias, közművelő­
dési es humanitárius munkássága iránt. Ujab- 
ban ugyanis dOO koronával az egyesület ala­
pító tagjainak sorába lépett: Halász Gyula 
hankeszn (Nyílra m.) körjegyző, végrendeleti- 
leg pedig S00 koronás alapítványt hagyomá­
nyozott az egyesületnek: néhai Ku nw József 
volt pécsi kir. telek könyvvezető és l>(K> koronás 
alapítványt néhai Görgey István volt budapesti 
kir. közjegyző.

Kitüntetett tűzoltók. A király a 
tűzoltás es mentés terén kifejtett negyedszá­
zados tevékenység jutalmazására alapított disz- 
ermet adományozta Xnmik Bélának a trencséni 
kőtelező tűzoltóság iiarancsnokának, Cs.rna 
Ferencnek a szakolcai önk. tűzoltóegvesület 
alelnökének, Hojcs Antal és Mc/ke Ernő sza­
kolcai tűzoltóság szivattyús rajvezetőknek 
1 rusmtz rcrenc a szakolcai önk. tűzoltóság 
szivattyús mesterének, Cseff Jánosnak a zsol- 
mu tűzoltóság volt parancsnokának, plám 
Györgynek ugyanazon tűzoltóság parancsno­
kának és Brandt György tűzoltótagjának.

A trencséni monstre hangvep. 
seny. A nemrég megalakult trencséni szépítő- 
eg\ let javára a trencséni 71. gyalogezred tiszti­
karának rendezésével április' hó 21-én este 
fényes hangverseny zajlott le a trencséni Er­
zsébet szálló nagytermében, mely ez alkalomra 
teljesen megtelt előkelő közönséggel. Ennek 
sorában ott voltak : Azalarszkt/ (ívnia v b t t 
trencséni főispán, (tsztrolurzki/ Géza volt tren- 
eséni főispán, Bakorszky es. és kir. kamarás 
a trencséni ezredesek, Hajdú kúriai bíró, tür- 
xenyszeki elnök, t <\<uay pulgárniester, .!//>.- 
trencséni esperesplébános stb. A vidékről, igv 
Nyitramegyéből is nagyon sokan jelentek meo 
A műsor elsőrangú volt. A 71. gyalogezred 
zenekara kiváló karmesterének vezetése alatt 
valósággal remekelt a klasszikus darabok elő­
adásánál. A álmán Marcsii úrhölgv művészi 
hegedűjátéka pedig valósággal elbűvölte a kö­
zönséget. Talpraesettek voltak Braamk Károlv 
ktr. tanácsos, trencsénmegvei főorvos zeneszer- 
zeménvei. melyeket nagy köriillekintésseí a 
szerző személyes dirigálása közben adott elő 
a zenekar Hcllrr karmester kitűnő betanításá­
ban. A szerzőnek meleg szavak kíséretében 
lovag (jmchnld ezredes és helyőrségi parancs­
nok a 71. gyalogezred sziliével, vörös szalag­
gal ellátott szép babérkoszorút nyújtott át, 
mely aktus a közönség s főleg a város pol­
gáraiig körében kellemes benyomást keltett.

nyitramegyei szemle.

.Nagy sikert aratott Irén úrhölgv szép
énekelőttdasa hrtl„ dr. tanár szép zongoraki. 
strep mellett. Egyszóval a műsor valóban 
mn eszi volt Hangverseny után rögtönzött 

táncmulatság következett, nielv a reggeli úr ik 
bún ért véget. A rendet a 71. gvalogemul 
diszbeöltozott altisztjei tartották fönn. Az 
ügyes rendezésért az érdem a treneséni lieiv- 

s' - előzékeny tisztikarát s főleg /.,,// 71 
gyalogezredbeh száza,lost illet,, aki a rendezés 
nel.ez technikai részét végezte. Említésre méltó 
hog.x a t roncsé ni ezredek legénysége a tren- 
esem begyeket valóságos úthálózattal látta el 
s ezzel ezrek költségéitől kímélte meg Iren- 
«•seii varosat, amikor még a Szépitöegvlet 
gondolata m-m foglalkoztatta a város egvlet- 
pártoló közönségét.

CÄUf.....-
X, Uj cVkoravár Nyitramegyében.
-Múlt szombaton délelőtt Nyitni. Tie,,,-" 
nars es Komárom megvei gazdák- x,-;,,.,,, 
értekezletet tartottak, melyen elhatározták 
h'u.x a Nyitni és Nyitrazsámbokrét között 

elterülő vasúti vonal menten mezőgazdaság 
cukorgyárát építenek. Az előmunkálatok vég- 
zese céljából az értekezlet kebeléből a köve! 
kező bizottságot küldték ki: Hauer Ru-l ird Bárány Háj, Czobor Béla, EÍek Henrik Fiíika 
'.vula. (inni Alfréd, Grün Dezső, Ghvmessv 

Lasz o, Hecht Adolf, Kőim Sándor, dr.' Lumpi 
.bikab. Eeidentrost Károly. Rosenthal Jakab 
. ulzberger Janos, dr. Sándor (ívnia, Schlesin­
ger Lajos, \ ogronies Ödön. W'eisz József \ 
részvénytársaság, melynek alaptőkéjét l’ixiikn, 
komnara tervezik, még ez év folyamán alakul

... . . Szépltöegyesület Trencsénben
lobh varos példájára április hó 14-én Tren- 
csenben is megalakult a városszépítő egyesület 
a varoshaza nagytermében tartott alakuló <*yű-
meív' áX la,nPS8abályok megállapítása után. 
medy, korúi nagy vita keletkezett, az egylet 
díszei nők eve Szalarszky Gyula v. b. t. t ?öis- 
pant elnökévé Hajdú Géza kir. törvényszéki 
i Ínokot. kúriai bírót, ügyésszé: dr. Szddcczka 
Boldizsár ügyvedet., igazgatóvá: Barik Bélit 
szolgai,írót, jegyzővé: Berirzky Aladár közm 
gyakornokot választották. Ezenkívül 32 tagit 

a asztmany a «kitoltak. Ezek után rnJuk 
: trencsemek hogy egyik régi kívánságukat 
a xároson atlolyo bűzös Kubrapatak behánvá- 
sát végre mégis elrendelik.

al”'ilis L,S-'ki száma a követ- 
kező \altozatos tartalommal jelent meg- Titá­
nok hajója. Kosztolányi Dezső. - Vámbérv
tLJ“ "!" , :írat Karaka< - Harmóniák. (Küí-
Malvm JUR-SZ VVU,la', Kristály. Bokor 

I, ~ xR?SZ• (l> 'Kömény.) - Dudaszó. 
(Költemény) Lendva, István. - Roppant nagy 
szeielem. (Regény) Kanizsnv Ferenc (íil 
bért Keith Chesterton. Hevesi Sándor \ 
uu-su Da,uohié Lengyel Laura. — Giovanni 
aseoli. Erdős Renee. Chesterton gmidola- 
“b ,T öivaum Paseoli. (Költemény)
Erdős Renee.) I ami. (Regény) Aim Kara 
1 tomonkosok Budapesten. Dr. J i. ,1. - Pr.rstiM- 
Budapesten. Schütz Antal. — Irodalom és 
művészét. — Mozgóképek. -Szerkesztői üze- !

ü

x L e,ömi«"k*lati engedély.
A kereskedelemügyi miniszter Hasenauez vms- 
t"n budapesti lakósnak Tornóez állomástól, 
Muvsoiiok, Királyi, kópösd, Sopornva, Patta 
Ki'bab Pusztakurt, Nemeskürt es Salgóeska 
községek érintésével IMvarnok községig veze- 
.1,1 szabványos nyomtávú gőzüzemű helyi 
erdeku vasút előmunkálataira az engedélyt egy 
ex-re megadta. • - ■

Farkasd - halad. Farkasdról írja 
tudósítónk, hogy ott « község uj elöljárósága 
alaposan hozzálátott a falu szépítéséhez. A 
járdákat egy színre egyenlítették ki fákkal 
körülszegélyezték, az utcasarkokra lámpákat 
helyeztek es uj jelzőtáblákat megmagyarosi- 
tott nevekkel. A vasúti utcát uj burkolattal 
latjak cl es lakkal ültetik ki. Minden háztulaj­
donos haza előtt a járdát büntetés terhe alatt 
rendbe hozni tartozik. Szóval, Farkasd halad.

A trencséni vártemplom építési 
munkálatul a kedvezőbb időjárás beálltával 
a közönség nagy érdeklődése közben már se­
rényebben folynak s a nyár derekára befeje­
ződnek. I nnepelyes felszentelését, a várté,np-

buesuu,inepére (szept. 8.), Kisasszony- 
napjara tervezik. A templom padozata alatt 
sok sírboltra akadtak, amelyekről eddig a vá­
rosban nem tudtuk, ami érthető feltűnést kel- 
ett. A templom régente az előkelőbb trencséni 

Katii csaladok temetkező helye volt. A csont­
vázák némelyike sértetlen volt még. Minthogy 
a sírbolt további lentartása esetleges veszedef- 
mekpt rejtegetett magában a jövőre nézve az 
építők véleménye szerint, a sírboltot megszűn­
őnek s a tálá t emberi maradványokat a temp­
óm egyik helyén az Illésházy kápolna köze­

lében illendően eltemették. Említett kápolná­
val szemben, azzal teljesen egyenlő szent Imre 
kápolna készül M/.-z esperesplébános szakava­
tott irányítása mellett román stílusban.

tietek.
Forráskutatás Kaplaton. Iliit ad

mik mar arról, hogy Tűkön/ Jenőné úrnő 
Kaplaton /• ndresky Barna birtokán kitűnő és 
>o ivóvizet szolgáltató kutat fedezett fel Tü 
komié akkor egy második pontot is megjelölt 
ame.y alatt — állilása szerint szintén viz-
hirras bugyiig Miután Kaplaton nagy a víz 
hiány. I- riderzky nz utóbb említett ponton is 
végeztetőn fúrásokat, a melyek — ff-nyesi-n 
igazolták 1 üköryiie állitiisiit, ameiiiiviben ti mi‘- 
tvrnyi .mélységben újabb bő forrásvízre akail- 
tak. Érdekes, hogy az uj km oly helyen 
ekszik. a hol evek óta minden eredmény nél­

kül eszközöltek fúrásokat.
Lopás. Binetter Flilop nvitiai építész 

I emelő-utca 7. sz. alatti anyagraktiinit. úgx- 
szintén a vasúti áiúraktárak építkezés, mél 
szükségelt fnanyng.it a napokban ismeretlen 
tolvaj alaposan megdézsmálta. A károsult fel 
jelentésére a rendőrség nyomozáshoz látott, 
(le vajmi csekély eredménnyel. Néhány lat. 
melyek Binetter tulajdonút képezték, találtak 
ugyan M issí na József padlásán, de ezek csak 
egy csekély részét képezik az eltűnt faanyagunk.

Három mozi egyszerre. A Meteor- 
moz! nap-nap után zsúfolt házak előtt muto- 
gdtju tobbe-kevésbe sikerült mozgóképeit. A 
közönség valóságos mozilázban van Nyitrán. 
A tulajdonos meg dörzsöli a markát örömében 
Mint hírlik, most kel uj mozit is kapunk egy­
szerre. Ivet elelmes vállalkozó a Gőzmalomtéren 
...szalon mozgo" elnevezés alatt uj mozgószin- 
hazat állított lel es azt már vasárnap im>,r- 
n vitia. Április L»i-én pedig Mai Hermann „Grand 
Biskopju ütötte fel sátrát a vásártéren l".rV 
latszik, hogy a vállalkozók megfelelkeztek""a 
közmondásról, hogy sok a jóból is megárt.

Tanári javadalmazás csökken­
tese. Lapunknak egyik múltkori számában 
említettük már. hogy a szakolcai főgimnázium­
nak áthelyezés folytán megüresedett tornata- 
n;»-i állására a vallás- és közoktatásügyi mi­
nisztérium Pintér .János mizserfai el. iskolai 
tanítót és oki. tornatanárt alkalmazta X na- 
piikban érkezett le a szakolcai adóhivatalhoz 
a kinevezett tornatanár fizetési utalványa mely 
a talános meglepetést keltett azok 'körében, 
akik a helyettes tanárok „jutalomdijának" ki- 
utalványozási módját ismerik. Eddigelé az ál- 
hum és kir. kath. intézeteknél alkalmazott 
hel.xelles tanárok es „helyettes tornatanitók“ 
illetményeinek kiutalásánál az volt a szokás 
lmg.v akár a tanév elején, akár évközben al­
kalmazták az illetőt, jutalomdiját az „évi llioo 
K i egyenlő és utólagos havi részletekben" 
augusztus dl-ig utalták ki. A helyettes taná­
rokat tudvalevőleg csak egy évre alkalmazzák 
s ennek elmúltával eg.v uj miniszteri rende­
le fel történik a további alkalmazás, megint 
egy évre, s ez igy tart mindaddig, inig" az 
illetni ki nem nevezik. A ..jutalom,hj" fizeté­
sének eddigi módja lehetővé tette, hogy a he­
lyett.-s tanár a nagy szünidő folyamára is 
megkapta a IJ.i.lJ K-t kitevő <zereny Inixi 
nzetseget. Ezzel .■.zeniben érthető feltűnést kelt 
Pintér János inrnatamir javadalmazása, melv 
a szokásos l:i:|;l.'l K helyett havi Ilin K-t tesz 
ki. de amely csak június végéig van kiutalva. 
Kis,, pillanatra azt hihetne az ember, hogv az 
uj intézkedés a helyettes tanároknak sokszor 
es méltán leipanaszolt sanyarú állapotán akar 
segíteni, egy egyszerű sznrzási művelet nzoii- 
han ni ti nljárt veget vet a korai örömnek Pin­
tér lamir ugyanis március |-é„ lépett >z,,lgá- 
Utba. teliül fizetését e naptól kezdve kapja 

Lz. a fizetés, a szokásos havi Idd TI K-t véve 
a,al’"1- már,aus 1 tol äug. dl-ig. vágvis „ssz.e- 
sen (i hónapig fix Idd 3d K-t. vagyis •_> fillér
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liíjiin kerek K-l tenne ki. míg az utalva 
nyosoti 160 K június 30-ig, vagyis összesen 
4 hónap alatt I • ltüi M" K-t tesz ki. tehát 
hü' k"r.-val ke\eselihet, mint amennyi neki 
az I 'Míg »/.•kiis.'s fizetési mód mellet járna. 
Semmi szavunk nincs az ellen, hogy az állam­
nak amugx is nagy kiadásaival szemben ta­
karok- --ág tapasztalható. de ez a takarékosság 
tálán mégis esik inkább helyénvaló volna és 
■ " iménvekre is vezetne más,
százezer kor, más tételeknél, mint az amúgy is 

i_\ - erény díjazású helyettes tanáruk‘ja-
a hdma.'.isanál. Miből éljen már most a va 

ki.’ alatt íz a szegény helyettes tanár, aki 
- ", esetben, mint a Pintér János esetében is, 
taldd ■ ember, s aki biztos állását hagyta oda, 

-'*>•!> nyk i vakációra is megélhetést biztosi­
ét l g\ .:n.!':ik különben, hogy az ügy fel— 

.-bbezes aia’t van és nagyon sok érdeklődő 
várja íz érdekes ügyben a döntést,

A szakolcai főgimnázium átala­
kítása. A napokban kezdték meg a szakol- 

I ‘"gimnázium átalakításával és az intemátm 
’es,!e»evel osszvl'uggő építkezési munkálato- 

kav I g\ a. főgimnázium íjtalakitását. mint az 
internátus építését Jakab Árpád budapesti míi- 
; ' - - 'érvéi alapján Roidogi, komáromi vál- 

: végzi, akinek munkásai már hozzá is
--ak n intézettel szomszédos Szloboda-féle 

ház lebontásához, melynek helyén a tervezet 
- enni az internátus log állni. Az építkezés­
nek aug. 20-ig készen kell lenni, miért is le­
hetséges. hogy a szorgalmi idő az intézetben 
1 héttel meg fog rövidülni.

Uj óvoda. A vallás- és közoktatásiigvi 
miniszter harkasdon új állami óvodának a fel­
építését engedélyezte. Az intézet négy óvónő­
vel t"g működni s egyike lesz a vidék legna­
gyobb óvodáinak. A községi képviselőtestület 
a fontos kulturcélra 27.000 koronát szavazott 
meg.

ferenezrendiek névtára. A
Szent berenez rendnek Szűz tnáriáról nevezett 
magyarországi rendtartománya, mely már 1228 
óta fennáll, most adta ki legújabb névtárát.
Az egesz rend általános elüljárója Monza 
I acifiictis. aki ebben a méltóságban assisi szt 
Ferencznek 97. utódja. A hat tagú rendi 
tanácsban magyar részről Hendes Valérián 
szerepel. A magyar rendtartomány főnöke 
Ozorai Izidor a sorrendben a löl., akit 1909-ben 
liarmadizben választottak meg erre a tisztségre.
A tartománynak 28 konventje és egy reziden­
ciája van: Pozsony, Székesfehérvár. Szombat­
hely, nagyszombat, Szakidén, Galgóe, Érsek­
újvár. Kismarton, Nyitra, Poroszka, Német- 
ujvár. Körmöcbánya. Malacka, Szentantal, 
Boldogasszony. Pápa. Sümeg. Veszprém, Buda­
pest l\. Ilucsúszentlászló, Nagykanizsa,Beckó 
Esztergom. I ikolicsnó. Zsolna. Xndaes, Trsztena’ 
Felsögesd és Nagyatád. A rendtagok 15 plé­
bánia ügyeit adminisztrálják, melyekben 57.784 
katholikus hivő el es 29 iskolában tanítanak 

V;,-"” l,jin,.,lot- -V rendi áldozópapok száma 
Ibi. a klerikusoké 00. a laikus testvéreké 117.
A legidősebb rendtag Xsrmlrry Rudolf volt 
tartóméin i főnök, aki 18-9. március 28-án 
született és jelenleg a galgóci konventben 
tartózkodik.

Feloszló egylet. Az. érsekujvári szé- 
pitőegyesület, melynek hasznos működését több 

,!~ dicséri, feloszlás előtt all. Az egyesület 
" helyzetét az idézte elő, hogy dr. Szi~

1 ■> -rgy táhlabiró mint az egyesület el- 
' Lányi Gyula ügyvéd az egyesület 

igazgatója lemondtak tisztségükből. A legkö- 
x'" ; ' - ila-ztmányi ülés fog kidolgozni egy
•i:n:ls l’ i c- terjeszteni a közgyűlés elé. atnelv- 

- gylet feloszlását fogja indítványozni.
‘ ’■1 alapszabályai értelmében feloszlás

egyesület összes alkotása a város tu- 
' jd -I c.ba megy át es kezelésükről az tartozik

verővel főbelőtte magát s azonnal meghalt. 
Tettének oka állítólag feldúlt családi élete, 
mások szerint nagy nyomora. Április 15-én 
pedig a városi katonai barakkokban ismét 
egv katona lett öngyilkos, szolgálati fegyveré­
vel szíven lőtte magát. Tettét beszamitliatlan 
állapotban követte el. A katonai parancs­
nokság e napokban egy fölötte dicsérendő 
rendeletet adott ki, az öngyilkos katonák te­
metésére vonatkozólag. Kirendelte, liogv mind­
azon öngyilkos katonák, akik tettüket" beszá­
mítható lelki állapotban követik cl — ezentúl 
nem részesülnek a parádés temetésben. Intő 
példát akar ez által statuálni, hogy a könv- 
nyelniű elet kioltásnak melynek oka sokszor 
virtuskodás, ily módon is útját állja.

* trencséni tisztviselői telep.
hgy tisztviselőkből alakult konzorcium a tren- 
eseni piaristáktól mintegy négy kát. hold te­
rületed vett meg s azt ,‘io részre felosztva 
parcellázta, hogv a parcellákon tisztviselői lu­
kasok épüljenek. A telektulajdonosok és a vá­
ros között azonban differenciák támadtak, ami 
miatt az építkezés halasztást szenvedett. Most 
x egre >:alais;ky Gyula főispán közbenjárására 
az érdekelt felek abban egyeztek meg, hogy 
minden telektulajdonos köteles két éven belül 
házát felépíteni s ezáltal a várost jövedelemhez 
juttatni, viszont a váró- kötelezi magát, hogy 
a telepen a közmüveket létesíti és az utat ís

»Sikkasztó könyvelő“. Ily címen 
-Az Kst" ápr. 17-iki száma azt újságolta ol­
vasóinak, hogy_ egy Csernoch János nevű, sza­
kolcai születésű könyvelőt a budapesti rend­
őrség sikkasztás miatt köröz. Az említett lap 
szerint a sikkasztó unokaöccse a kalocsai ér­
seknek. Ennek a körülménynek a konstatálá- 
s.iban nevezett lap következetes szabadkőmives 
szokás szerint nem m mdott igazat, mert a 
körözött könyvelő a kalocsai érsekkel semmi­
fele rokonságban nincs.

Pályázat munkásjutalmakra. A
pozsonyi kereskedelmi és iparkamara javasla­
tara a kereskedelemügyi in. kir. miniszter azon 
munkások részére, akik hosszú idejű és sikeres 
munkásságuk által kiváltak, a folyó 1912. évre 
is kitüntető állami okmányokat is 100—100 
koronát tevő jutalomdijakat engedélyezett. E 
jutalmakra a kamara pályázatot hirdet. A pá­
lyázati teltételek ugyanazok mint a korábbi 
evekben, h elhivatnak a kamarai kerület érde­
kelt munkaadói, hogy legkésőbb 1912. évi jú­
nius hó 1-ig közöljék a kamarával azon mun­
kásaik névsorát, akiket a szóban levő jutal­
makra érdemeseknek tartanak. Oly munkaadók 
részéről, akik már a korábbi években nevezték

“Jutalmazásra érdemes munkásaikat, 
ujahh előterjesztés nem szükséges, miután a 
kamara a régebbi előterjesztéseket nyilván 

77 A fenntebl,jelzett pályázati feltételek 
betekinthetek a kamara titkárságánál.

Géza nyitrai molnársegéd személyében | 
felsővárosi háznál árverés volt és ‘Tomasovi? 
is megjelent azon. A nézőközönség közé v 
gyűlt, de a gazda éles szeme a sok ernte 
között is kivette, az ő derék utitársát X pi 
számú rendőr segélyével végre hosszas Ja 
hajsza után elcsípte. Helyszínén való megm, 
tozása alkalmával 04 koronát találtak a tolx-i 
fiatalembernél, inig a Brátli rendőr által ,,SyJ 
közölt házkutatásnál a többi pénz is néliinx- 
korona híján megkerült. A tolvaj molnársegé 
det letartóztatták. ™

Elitéit tejhamisító. Még a niult év 
ben történt, hogy a Schwartz Lápét és társa 
nyitrai tejkereskedő cég által szállított tejet ú 
budapesti központi tejcsarnok gyanúsnak ta 
lalta. Megvizsgálás után kiderült, hogv a tei 
hamis. Mikor aztán a Tejcsarnok ráirt Schwartz" 
okra. hogy szállítsanak valódi tejet akkor 
Schwartzék egyszerűen beszüntették á szállj 
tast. A tőzsdebiróság a központi Tejcsarnok 
keresetere példás módón el is Ítélte Schwarzé
ol‘tú,,etVLn,n.(‘g->;ezPmé5vszázötvennyolc korona 
J1 filler tőkenek és 1911. évi február hó 15-tői 
jiiio •> ,,-os kamatának és tizenegyezerkétszáz 
harminchét korona 60 fillér perköltségnek 
megfizetésére kötelezte őket. Persze Schwarzék 
tiltakoztak, felfolyamodtak, kifogásolták a tőzs 
debiróság illetékességét, az ügy a Táblán ke­
resztül a Kurta elé került s a kir. Kúria ke­
reskedelmi tanácsa f. évi április 17-én foglal­
kozott vele Bäck Hugó öldöklése mellett. A 
kir. Kúria a Schwarz-cég felfolvomodását hi­
vatalból visszautasitotta, ellenben helyt adott 
a központi Tejesarnok felfolvamodásának • ki­
mondotta a tőzsdebiróság illetékességét és 
hchxyarzékat az említett összegeken felül a 
tel folyamodás költségéinek megfizetésére Ítélte. 
Most tehát 85,290 korona 57 fillért fizetnek 
bűnös iizelmeikért.

Kocsisháború a mozi előtt. Ko-
chan \ nice nyitrai kocsis vasárnap délután 
valahogy biciklire tett szert. Fogta magát rá­
ült a vasparipára és a vásártéren s az igazság­
ügy1 palota előtt kerékpározott. Midőn a mozi 
tele tartott, szembe jött vele egyik duhajkodá- 
sairol híres kollegája, Bagin András. A kocsis- 
fegeny meg nem állhatta, hogy bele ne kös­
sön a kerékpározó Kochan Vincébe. Szó szót 
követett. A zsörtölődésnek az lett a vége, hogy 
Bagin András oly erővel vágta képen Koehant, 

lefordult a bicikliről. A kerékpáros azon- 
ban nem hagyta annyiban a dolgot, köx^et 
ragadt és négy helyen beverte a támadó fejét,

Színház.

gondoskodni.
Öngyilkosság Trencsénben. Tren- 

11 x ,<:‘bitn az elmúlt napokban valóságos 
' 1 ":|s jiiryiiny dühöngött. Nem kevesebb
ti, nt may öngyilkosság fordult elő 6 napon 

‘ " Az utolsó öngyilkosság április hó 1,'i-án 
!t '‘lkóvetője egy városi Uzrendör: I«.

' l-'ijos. A szomszédok elbeszélése szerint 
uc' i zett nap délben rálőtt feleségére a gver- 
mekére. akiket nem talált el. A lövések zajára 
Ii-'Zecsüdült a szon.szédházak lakossága s" te- 

'i"ii a rendői- _• segítségét kérték. Mire 
a "öan az ne _ rkezett a szerencsétlen dü­
höngő önmagává i> végzett, szolgálati revol-

Tolvaj utitárs. Sebők Ist\rán geren- 
esen gazda múlt pénteken délután, miután 
tehenet jo áron eladta. 400 koronával a zse­
bében vígan ballagott haza a nyitrai vásárról. 
Az országúton, a honvédcsapatkórház közelé­
ben egy fiatalember csatlakozott hozzá. Régi 
ismerősének mondta magát és meghívta Se- 
hőköt egy-két pohár borra a közeli Mitter- 
temer-lele vendéglőbe. Víg poharazás közben 
k (‘bók aztan cldicsekedett a fiatalember előtt 
hogy jo vásárt csinált Nyitrán ; kerek négy­
száz korona nyomja zsebét. Meg is mutatta" a 
ropogós bankokat, melyeket később bugvellá- 
nsaha helyezett el. A vendégek egvike még 
figyelmeztette is az atyafit, hogy csínján bán­
jon a pénzzel. A fiatalember erre sietett meg­
jegyezni. hogy hiszen ő elkíséri további utján 
is. Hat órára járt az idő, midőn Sebők nagy 
bucsuzkodás közben elhagyta a helyiséget. 
Alig érték azonban a gerencsér! határba Jz 
utitars kilopta a tárcát Sebők zsebéből, a pénzt 
kix ette belőle, az üres tárcát pedig észrevét le­
nni visszatette helyére A gazda azonban figvél­
nie- lett a dologra és méltatlankodva szemre- 
mintások közt visszakövetelte a pénzét \/ 
utitárs erre futásnak iramodott és a torniÓsi 
szántókon elhint >ehök szemei előtt \ nie,- 
opott gazda ittas lévm, mit tehetett egyebet 

mes zsebbel kénytelen volt nyugovóra térn 
l'--"1 Jelentést tett a nyitrai rend™:

X''!1, .................... a rendőrség nyomozása
síké tele,, maradt, mert a feljelentő mm, tudta 
. hdx.ij utitars nevet. Kedden azonban méms 
hurokra került a derék utitárs, Tomasovich

A napokban érkezett városunkba Hídvégi 
Ki nő ..az visu magyar staggione szintársulatá“- 
ya . Régóta nem volt Nyitra abban a kellemes 
helyzetben, hogy egy élet és tetterős társulat­
ban gyönyörködhessék. A színház iránti r,ikon- 
szem- es a műélvezet az elmúlt sziniévad alatt 
a legalacsonyabb fokra szállt alá. Szinte jól 
csőén hatott mindazokra, akik mé«- — Szabó 
ez évi gyenge társulatának távozásával — a 
színészetben gyönyörködni tudnak, hogv stag- 
gmnc" Hídvégivel (vagy megfordítva) Xvitrára 
érkezik es kellemes 12 estét tölthetünk el a 
vendéglátó haha házában. Staygione államilag 
subveiu-ionált társulat, amely városról-városra 
jár s rövid néhány estét tölt el mindenütt, de 
az az anyag, amit a közönségnek nyújt, ma- 
í'10 beccsel bír. Az összjáték, a művészi 

alakítások, a határozott nyugodtság, mely a 
szereplők játékaiban megnyilvánul, elragadóan 
hat a közönségre. Szinte gondolkodóba ejti az 
embert hogy Szabónak mivel és milyen erők- 
M kell majd Jönnie, hogy a ..staqyioné“-nak 
nyomába léphessen.

Hemutató előadásul csütörtökön „Az ál- 
lamtukár ur" 3 felv. vígjáték ment Hídvégivel 
a főszerepben. Méltó partnere volt H. Lc-ngyeí 
ren. Határozott finom játékuk művészi, H. 

Lengyel Irén szemjátéka mesébe illő volt. 
Ungvári és Dunai komikái tetszettek. A leg­
kisebb szereplő játékán bizonyos finomság 
vonult végig.

Déliteken Ibsen H. „A kísértetek1* szín­
müvet adták nagy hatással. Az estét a Híd­
végi-pár remekelése töltötte be. Ha valaki úgy 
ez a társulat méltán megérdemelné n közönség 
részéről a pártolást. Elsőrangú műsor és a 
kitűnő erők játékához illetőleg az esték lényé­
hez csak a közönség jóakarata szükséges.

A viszontlátásra 1 /,.
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nos,-„„.k

“ "n. m"r “ A,lan"°- h*n'm IV nmni.kiilt
D. J. Kassa. - -Ivánnak tessék 8t kóoselni mim 

autinn a Ii.-mzii útról m-vtórn Az „,,„,.1 i. V,, V 
j-m az -'tthotiálm/. annál tüivl.nmlen.-h!. KM,..,,
M a ".liuma.zul, ,-1,-k numvarazata, ........... ^
>z,u "Ollón Ins/ az Mas m,XIA-.a „ „„mvall-z'k.

• VíI,*> polg. szám.

Hirdetmény.
Aul írott kir. törvényszék ezennel közhírré 

ti-sz,. hogy a m. kir. államvasutak által a 
Prt vigye nyitrabányai vasútvonal .-óljaira

UV'ry. ki,;ís',gl>k földterületeiből 
elloklalt teiilletek es teliilepítménvek kártala- 
nitasa céljábólaz eljárást iolvamatha tette 
kart,dm utam tárgyalásra Priwigye köz­
ségházához 1912. május 30-ik dél. e,ö|*t 9(^iá*. RásztonJ kSzséghá- 
zahoz 1912. május 30-ik napjának 
de után 3 óráját tűzte ki, amelvre „ 
ni. kn. allamvasutak iiíaziratiisága mint kis-t 
játito fel s az érdekelt telekkönyvi tulajdonn­
ak olv hezzaadassal idéztetnek meg ho-rV a 
tárgyalásról való elmaradásuk a kártalanítási 
eljárást akadályozni nem fogja.

Az eljárás foganatosítására Havas Lajos 
kir. törvényszéki bírót, küldte ki.

Nyit ran l!i|-_>. évi április hó lfi-án. A 
nyitrai kir. törvényszék mint polgári bíróság.
Dr. Adamis Névery

'• '"-vz" 1-3» kir. tsz,-ki elnök h.

6818 1912. polg. szám.
A m. kir. államvasutak által a privigve— 

nyitrahányái vasútvonal céljaira Privigve és 
Kásztóny községek határában felosztandó te­
rületek kisajátítási ügyiratait Nyitni vármegye 
közigazgatási bizottsága a kártalanítási eljárás 
tolva inat bn tétele okából átteszi.

Végzés.
I ekmtettel arra. hogy a in. kir. állam­

vasutak által a privigve nvitrabánvai vasút­
vonal céljaira Privigve és Rásztonv községek 
határában szükséges és a kisajátítási tervben 
es összeírásban kitüntetett területekre és feliil- 
építmenyekre nézve a nagvmcltóságú m. kir 
kereskedelmi miniszter Ki20!) '.Ilik sz. a. kelt 
rendeletével a kisajátítási jogot megengedvén 
a kir. törvényszék arra való tekintettel, hogv 
a m. kir. államvasutak és esrves érdekelt tu­
laj-ionosok között a kártalanítási ár tekinteté­
ben az Ügyesség létre nem jött, a kártalanítási 
eljárást az 1X81. évi XLI. te. 4(1. $. értelmében 
lo vamatba teszi, s ennek alapján az érdekelt 
felek között az egyesség megkísérlése s ennek 
esetleg nem sikerülte esetén a becslés fogaim- 
tusit, i-ilioz szükséges szakértők bejelentése 
céljából a tárgyalási határidőül 1912. évi 
május 30-ik napjául délelőtti 9 órá­
ját Priwigye község házához és 
ugyanazon nap délután 3 óráját 
Rásztony község házához kitűzi, s 
arra a ni. kir. allamvasutak igazgatóságát 
nemkülönben a telekkönyvi érdekelteket u7m! 
Sitimnek szül. Adatnék ístváimé, Gvurják Bá- 
lint, (i várják János. Gyúrják Júlia és kisk. 
Gyúrják József gyámja Szlrubár János. Kres- 
tyenszky Sándor. Hrestvenszkv Gábrielül 
Brestyenszky Kálmán és ' kisk. Hrestvenszkv 
Berta gyámja Gyúrják Bálint. Hulják GviWv 
és neje Scbnirez Angyalka, Bieliezkv JámTs 
dj. Bieliezkv János és kisk. Mészár Imre 
gyámja Kárpis Imre. Kárpis Mária /iririyi/ei, 
Kridl Adolf Irntta/ifsti lakos (lakik Főherceg 
Sándor-utca ,'ill sz.), Spitz Zsigmond nimtomji

lakosok ,,z ismeretlen tartózkodás,j érdekelt | 
, k " 'z'n' "zennel kinevezik dr. Kmmer 

Kuni n.utrai ügyvéd mint ügygondnok v-il-i 
mmt az kiskorúak \V ,
varmegye arvaszeke oly bozzaa,lássál ideztet
eíim'i't",'k V? elmaradásuk a kártalanítási (íjar.ist akadályozni nem lógja.

Kgyidejüleg a hirdetmény kibocsájtatik 
' »"k'hagyatik a kisajátítást levü felnek bo-v 
Íl iurletmonyt egyszer a hív. közlóuvbe p-ve
.ít-fl>',r L lnrl',,!|'é,diinyt valamint' a kisaj'á- I 
ti as ala kerülő ingatlanokra vonatkozó betét- 
ki \onat-'kat Int. alakban ide mutassa be !

\ égni meghagynák a kisajátító levő fél- | 
n- k hogy az esetleg elrendelendő bírói becsi, ’ 
költségeinek leilezesere Hm koronát a lai-va- 
,1,s napjáig helyezzen elnöki letétbe

A hirdetmény egy példánya a Nvitr-i- 
niegvo. Szemle kiadóhivatalának 3-szori közzé- 

- 11 végett kiadunk, egy példánya a hirdető 
táblára kituggosztetm, egy példánya Privigve 
k-izsey- elöljáróságának, egy példánya Rász-
de ip*iL0ZSa' lel?ljárÓSdg!lak megküld,-tni ren- 

1 Ibi k azzal, hogy a közzététel megtartását
biv"!!'í? r >e: a \vit,'an,eg.vei Szemle kiadó- 
In , tab pedig azzal hogy „ birlnppéldánvokat 
•I n.Migta kapcsait ide terjossze be 
.. ,. \„kár,rtföm«as| eljárás foganatosít,',sáról 
-I kn. törvényszék Havas Lajos kir. Mnénv- 
széki bírót bízza meg.
kir o'1“' Tilis hn A nvitrui
kn- tonenyszek mint polgári bíróság.

78 1 1 **r. Adamis

Hirdetések
a „NYITRAMEGYEI SZEMLE“ 
számára igen jutányos áron 
felvétetnek Nyitrán, Huszár 
István ur könyv- és papir- 
kereskedésében, — ugyanitt 
a lanra is elő lohn«

.. .---------------ny.
hó l-én Pozsonyban 

kezdődő póstatanfolyamra 
jön, barátságos szobát 
es teljes ellátást 
kaphat. Haltér,
5. sz. II. em. j j
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WEIGL ANTAL
PAPI- ÉS POLGÁRI ruhakészítő

nyitrán, MEGYEHÁZ-UTCA.

mm

LEGJOBB MlnÓSÉGÜ

OK/V\ÁMY. ÍRÓ ÉS 
FOGALMI PAPÍROK

KAPHATÓK MINDEN JOBB 
PAPÍR KERESKEDÉSBEN

Ajánlja dús raktárát angol és hazai 
gyártású szövetekből és mindennemű

szőrmékből.
Készít úgy egyházi mintvilági 
urak részére őszi és tavaszi

felöltőket,
téli és nyári idényre divatos

öltönyöket,
továbbá s reverendákat, 
cimádákat, biretumokat, 
mucetumokat, bundákat

Ntb. Ízlésesen, pontosan és 
a iegjHiányosabb árakon.

Vidéki rendeléseket pontosan é. 

a lehető leggyorsabban es.ka.6l.
lf> 1

JANKELA JÓZSEF 
■■ épület- és ss 
dísz mű

® ® ® 'S) © © 5) © ®
Készít és raktáron tart 
konyha berendezéseket, 
zománcozott kék edé­
nyeket, fürdőkádakat, 
angol szobaclosetteket, 
szabadalmazott John-
féle kéménytől dókat és 
?!0?P9fpeket, stb. stb. 
Elvállal házbefedéseket 
házi villanycsengők fel­
szerelését, villámhárí­
tókat, vízvezetékek fel- 
szerelesét és javítását, 
fekvő- és lógócsatorná- 
kát stb. stb. pontosan 
es mérsékelt áron. stzii
033(0003) 3000

Nyitra, Hid-u. 14.
TELEFON 
SZÁM 66.

U-i:S ............... Pa,k6Ze,r' CaPb0,ÍnÍUm h««ik|^Vt "Vo»mÍ„^“i*2ÍXrnVjk“ípo“"tarth‘
V.dék. rendelések —------— Linkenberg József vaskereskedése

és építőanyag nagy raktára Nyitra.
Vidéki rendelések gyorsan 
• pontosan eszközöltetnek!

TELEFON 
SZÁM 66.
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Hirdetmény.
Béla udvar nők, Rákosvölgy, Alsó* 

veszlény, Fclsövesztény ts Nyitna-
szucsány ki ségek telekkönyvi betéteinek 
8 ■ rkesj lésére kirendelt bizottság közhírré hi- 

188fí. XXIX., 1889. XXXVIII.
XX I törvénycikkekben előirt hely- 

' '' -•'' i v- pedig egyelőre csupán 
1912. évi május hó 2-ik 

8 onosítás befejezte után pedig a 
l'i.'"Msat; a k> zségbvn megjelenem!.

Ennélfogva felszúlíttatnuk :
• ■ m 11Mia/t -k. akik a tclckjegyzőkönvvbcn 

■ nézve okaduit előter-
j'> '—' ki\ámíak tenni, hogy a bizottság előtt, 
a kitűzött határnapon megkezdendő el janis 
akiit jelenjenek meg és előterjesztéseiket iga- 

ekirataikat mutassák fel;
mindazok, akik valamelv ingatlanhoz 

tulajdonjogot tartanak, hogy a tulajdonjog 
e a kk nj v I bekebelezését a kitűi tt 
a telekkönyvi hatósághoz intézendő szabály 
szerű beadvány útján kieszközöljék, vagy aj 
telekk-.nyxi bekebelezésre alkalmas okiratok 
alapján a telekkönyvi bejegyzés iránti kérel­
meik előterjesztése végett a bizottság előtt
Íelen..... . meg, ha pedig telekkönyy i bekebe-

' sr< alkalmas okirataik nincsenek az át­
írásra az |K< XXIX. t. e. lő 18. és az 1889. 
XXX \ III. t.-c. •>.. II.. 7. és 9. s ai értelmében 
szükséges adatokat megszerezni iparkodjanak, 
és azokkal igényeiket a kiküldött bizottság 
''ion igazolják, vagy oda hassanak, liogv az 
átruházó telekkönyvi tulajdonos, az átruházás 
létrejöttét a bizottság előtt szóval elismerje, 
es a tulajdonjog bekebelezésére engedélyét 
nyilvánítsa, mert különben jogaikat ez úton 
nem érvényesíthetik és a bélyeg- és illeték­
elengedés kedvezményétől is elesnek:

■!. azok. akiknek javára tényleg már meg­
szűnt követelésre vonatkozó zálogjog, vagy 
megszűnt egyéb jog van nyilvánkönyviieg be­
jegyezve. úgyszintén az ilyen bejegyzésekkel 
teihelt ingatlanok tulajdonosai, hogy a bejegy­
zett jognak törlését kérelmezzék, illetve hogy 
törlési engedély nyilvánítása végett a kiküldött 
bizottság előtt megjelenjenek, mert elleneset- 
ben a helyegmentesség kedvezményétől el­
esnek
Almássy Simon

bvtvtsz. rkvszlő. ,74:
Or. Halaktovics

kir. betétszork. bíró.

Magyar kir. orsz. köz- 
ponti minta pince aszú, 
szamorodni, csemege és 
asztali borok ; továbbá 
kitűnő minőségű palack 
borok nálam kaphatók.

K. 5.

K.

3.20
3.402.
1.30
1.30

■ok :

1.50
1.50

Tokaji aszú . . ,
í°ía'! » • • ■I0*^? .................
lokaji számon tini (édes 
Tokaj, „ i nem edes
Ncszntelyi bor fehér .
Ermelleki ,,
Muskotalyi „ „ .
Leányka „ „
s/cksziirdi vörös . 
v,llanyi „ ...

Zobori palack-bo.
I liter zobori asztali K. .90

" zobor gyöntiye ,, 1.20
" 5obori eizling |,30

1 » burgundi words „ |.40
Üres literes palackot 10 fill, visszaveszek.

Pécs Ede
kereskedő és szőlőbirtokos

Nyiti*án.

NYITRAMEGYEI SZEMLE.

Friss töltésű ásvány- 
vizeim megérkeztek I!
Állandó raktáron tartom a követ­
kező bor- és gyógyvizeket i 

Bilini, Bikszádi, Csizi,
Emsi, Gleichenbergi,
Gieshübli, Guber, Hallj, 
Karlsbad! vizeket.
Ferenc József, I
Hunyadi János és 
Igmandi keserű vizeket.
Eevico, Marienbadi,
Málnás, Margit, Paradi 
arzén- és savanyú vizeket. 
Preblaui, Rohitsi,
Roncegno, Salvator,
Setters! és Szántói vizeket. 

Forrás termékekből a Darkaui 
jodsót és a Mattoni féle Moorsót. 

Araim a lehető 
legjutanyosabbak! tét
Az olyan gyógyvizeket, melyek 
csak ritkán lesznek használva 
raktáron nem tarthatok, kívá­
natra azonban készségnél 
meghozatom.
Vidéki megrendelések gyorsan 
es pontosan teljesítetnek.

Ugyanitt egy értelmes és üqyes fiú 
tanulónak felvétetik. 9V U

Széchenyi Sándor.
kereskedő Nyitrán.

^Szolid es pontos kiszolgálás

úri és női fodrász
Nyitrán, Tóth Vilmos-utca 29. sz.

■Vö’inl ja a mai kor igén veinek meg­
ingjon ikusan berendezett

un es női
fodrásztermét.
Xi'gez es raktáron tart mindennemű e 
szakmába vágó úri és női hajmunkákat, 
úgymint: fokaikat, frízeteket, frufrukat, 
hajbetéteket, egész és félparókákat, haj- 
fonatokat, női fésülést, haj és szakálfes- 

test, tyukszemvágást jutányos áron. 
Vesz vágott és kifésült hajat.

I Előfizetéseket üzleten kívül is elfogad.
ímdSÍ»n\f9re"d.e,éseket PO"«osan a be 
küldött hajmmta szerint lelkiismere- 
• ' " tesen, utánvétellel eszközöl. :
H^trStékek.nagy választékban 
minden színben. Divatos hai- 
munkak készítésé és raktára.
Kész hajfonatok 8 kor., turbán loknik 
fürtchignon 6 koronától feljebb minden 
létező színben kaphatók. I drb. lokniké- 
szitése saját hajból 50 fillér. 140 ■ »•» -.>

Ugyanolt egy fiú lanoncnak felvételik.

WALTHERR GIOA
katholikus cég, az arany érdemkereszt tulajd.

Szolid és pontos kiszolgálás

Telefon
70-01.

üvegfestészete
Velencei és üveg mozaik 
” intézete .. Telefon

------------ 70-01.
_u^aPesty Vili.) Conti-utca 25,

Készít művészi kivitelű festett
TEMPLOM ABLAKOKAT

kivitelig jutányos arak mellett.

v 1909. évben készült munkák-
Veszprémi szekesegyház 32 ahlak u ^
ab|ak. Szigetvári templom 10 ablak ° ^átor6^10!!1 |B<ÍqS m' 15 nagy 

Sárospataki fotemplzm 12 nagy ablak Sg,u Jl“,hel; 8 n3SV ablak.
öröÄS7'tb*n2847k. n“S Budapesll

:tm ■ rrr - rVVSLrcLÄ«
- -KÍ-á"=‘- k«'«s-=eme„ a

ff“
SULGAAI ANDRÁS divatcipész és
ooooo NYITRÁN. VÁRM».rU4.______ BORKERESKEDŐNV.TRÁN, VÄRMEGYEHÄZ.UTCA 7 SZÁM.

Telefon szám : 144.
OOOOO

1 :,8.
Telefon szám s 144.

A nagyérdemű közönség finvrlmát . -. '
temben kiállitott saját késziiésT elsőre”. h»9*0» ,e,hiwni az üzle- 
Dacara a most mindenütt uralkodó h». • **“ C,p° ÖYartmányaimra.
bevásárlásaim folytán abban a helyzrfben’t0'™''!. n|a°,ban »«Szett
férfi divat cipőket 14 kor.-töUS ko^náio
—a^:vat,cüőket 12 k-r.-t2! IISSS5
—------------------------- dCn,U közönség szi.es pártfogását kéri,

- András ÄSÄsss
’ SrSZ&T™----- --------- Kereskedő.

Huszár István kmiyvuv..
■ I Sri


